

Bakalářská práce – posudek vedoucí práce

Jméno studentky: **Petra Bayerová**

Název bakalářské práce: **„Alergická onemocnění v populaci, příčiny, vývoj, kvalita života alergiků“**

Vedoucí práce: **MUDr. Jana Kratěnová**


Tématem bakalářské práce je problematika alergických onemocnění v současnosti. Tato onemocnění dnes představují jeden z nejčastějších chronických zdravotních problémů, zejména u dětí. Problematika alergických onemocnění se dotýká nejen zdravotního stavu jedince, ale představuje i závažný ekonomický a sociální problém ve společnosti. Přes mnohé úspěchy v diagnostice a léčbě v posledních letech, které zaznamenaly významné příznivé efekty, především pokles akutních příhod, těžkých stavů a potřeby intenzivní péče, se situace celosvětově nedá označit jako ideální. Diskutuje se vysoká ekonomická zátěž těmito nemocemi, zejména astmatem, kdy kromě přímých nákladů na léčbu velkou roli hrají i náklady nepřímé, vyplývající především z nedostatečné kontroly nad nemocí. V nejnovější fázi celosvětové prevalence studie ISAAC (International Study of Asthma and Allergy in Children) bylo potvrzeno, že vzestup onemocnění je patrný především v oblastech, kde dosud byla uváděna prevalence nižší, mírný pokles prevalence byl zaznamenán pouze v oblastech, kde dříve byla uváděna prevalence velmi vysoká.

Autorka se ve své práci zabývala především zpracováním odborné literatury s cílem zrekapitulovat znalosti o nemoci, popisuje hlavní příčiny nárůstu alergických onemocnění v posledních desetiletích, příčiny rozvoje onemocnění, porovnává jejich významnost a podíl na vzniku onemocnění, podrobně analyzuje působení jednotlivých alergenů a popisuje průběh onemocnění z medicínského hlediska. Dále se zabývá prevalence onemocnění jak v České republice, tak celosvětově, včetně zpracování dat ze šetření alergických onemocnění v ČR v rámci Systému monitorování zdravotního stavu obyvatelstva ve vztahu k životnímu prostředí. Zabývá se také otázkou prevence a kvalitou života alergiků, což představuje poměrně složitou oblast, vzhledem k velké variabilitě projevů onemocnění a rozdílné míře tolerance příznaků a četných omezení.

Za velmi přínosnou, vzhledem ke studijnímu oboru autorky, považují vlastní realizaci průzkumu výskytu alergických onemocnění mezi spolužáky. K tomuto účelu byl použit modifikovaný dotazník monitoringové studie SZÚ, data převedena do elektronické podoby a zpracována statistickým softwarem. Výsledky autorka prezentuje formou popisné analýzy. Domnívám se, že aplikace této epidemiologické metody byla pro studentku oboru Veřejné zdravotnictví cenným přínosem i zajímavou zkušeností.

Pojednávané téma je podáno výstižně, práce je přehledně členěná a dostatečně dokumentovaná grafy. K předložené práci nemám žádné zásadní výtky, protože určité diskutabilní partie a nepřesnosti byly odstraněny v rámci spolupráce autorky s vedoucí práce. Oceňuji autorčin svědomitý přístup k řešení problematice a k celému zpracování tématu. Z dostupné literatury, která v tomto oboru poskytuje velké kvantum možností, dokázala vhodně vybrat podstatná fakta, včetně oblasti strategie péče o nemocné. Doporučuji tuto bakalářskou práci přijmout k obhajobě.

V Praze, dne 28. srpna 2008


 MUDr. Jana Kratěnová, Státní zdravotní ústav,
 Centrum hygieny životního prostředí